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Αθήνα     
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.: 186 Ε

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΣΥΝΟΧΗΣ & ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

Για τη Διοικητική Υποστήριξη
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Α. Στεφάνου 
Τηλέφωνο: 213151.6056
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
              Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
              Τμήμα  Ερωτήσεων  
                         Αθήνα 

 KOIN.: Πολιτική Γραμματεία  Υπουργού 
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας

ΘΕΜΑ: «Αναγνώριση πλασματικού χρόνου ασφάλισης προσμετρημένου στον συντάξιμο χρόνο των 
ασφαλιζόμενων λόγω της ανατροφής τέκνων γονέων πολυμελών οικογενειών». 

ΣXET.:  H αριθ. πρωτ. 3476/27-02-2024 Ερώτηση.

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή από τoν βουλευτή κ. 

Στυλιανό Φωτόπουλο, σας πληροφορούμε ότι το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και 

Οικογένειας δεν είναι επισπεύδων αμιγώς για το ζήτημα της προσμέτρησης στο συντάξιμο 

χρόνο των γονέων πολυμελών οικογενειών πλασματικού χρόνου ασφάλισης ανάλογα με τον 

αριθμό των τέκνων.

Ωστόσο, οφείλουμε να σας ενημερώσουμε, σε απάντηση του αποσπάσματος που 

αναφέρει: «Η Ελλάδα παραμένει, παρά την ίδρυση του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και 

Οικογένειας, από τις λίγες πλέον χώρες χωρίς κεντρική κατεύθυνση για δημογραφική πολιτική 

και εθνική στρατηγική αντιμετώπισης του δημογραφικού προβλήματος», ότι μία από τις 

βασικότερες στοχεύσεις, που πραγματεύεται το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και 

Οικογένειας είναι η στήριξη των τρίτεκνων και πολύτεκνων οικογενειών, οι οποίες αποτελούν 

έναν από τους στυλοβάτες της ελληνικής κοινωνίας, στηρίζοντας την κοινωνική συνοχή της 
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χώρας, παρά τις συνέπειες της οικονομικής κρίσης, που έπληξε τη θέση τους. Η Κυβέρνησή μας, 

ήδη από την προηγούμενη θητεία έλαβε μια σειρά από μέτρα, τα οποία αναπτύσσουμε με 

ιδιαίτερο ζήλο, ώστε να απολαμβάνουν τα προνόμια, που δικαιούνται και που 

ανταποκρίνονται στις ιδιαίτερες ανάγκες διαβίωσής τους. Πιο συγκεκριμένα:

Από 1/1/2024 αυξήθηκε η οικογενειακή παροχή, την οποία λαμβάνει το 50,3% των 

δημοσίων υπαλλήλων (334.000) και σήμερα κυμαίνεται σε 120 ευρώ για τις τρίτεκνες οικογένειες 

170 ευρώ για οικογένειες με τέσσερα τέκνα και συν 70 ευρώ για κάθε επιπλέον τέκνο. Από 

1/1/2024 τα ποσά αυξήθηκαν σε 170 ευρώ για τις τρίτεκνες οικογένειες, 220 ευρώ για 

οικογένειες με τέσσερα τέκνα και συν 70 ευρώ για κάθε επιπλέον τέκνο.

Παράλληλα, μειώθηκε ο φόρος εισοδήματος για τους φορολογούμενους με παιδιά, για 

τα εισοδήματα που θα αποκτηθούν από το 2024, για τους οποίους έμμεσα αυξάνεται το 

αφορολόγητο όριο. Συγκεκριμένα με την αναπροσαρμογή της έκπτωσης φόρου αυξήθηκε το 

αφορολόγητο κατά 1.000 ευρώ για οικογένειες που έχουν παιδιά, το οποίο συνεπάγεται ότι 

αυξάνεται σε 12.000 ευρώ από 11.000 ευρώ για μια οικογένεια με τρία εξαρτώμενα τέκνα και σε 

13.000 ευρώ από 12.000 ευρώ για όσες οικογένειες έχουν τέσσερα εξαρτώμενα τέκνα. 

Αντίστοιχα, η ετήσια έκπτωση φόρου για τις τρίτεκνες οικογένειες, αυξάνεται από τα 1.120 στα 

1.340 ευρώ και για τις οικογένειες με τέσσερα τέκνα, αυξάνεται από τα 1.340 ευρώ στα 1.580 

ευρώ. Για τις οικογένειες δε με πέντε παιδιά, η έκπτωση φόρου αυξάνεται από 1.560 ευρώ σε 

1.780 ευρώ και το έμμεσο αφορολόγητο από 13.000 ευρώ, ανέρχεται σε 14.000 ευρώ.

Με τις διατάξεις  του άρθρου 104 του ν.4941/2022 (Α’ 113),  θεσπίστηκε πρόγραμμα 

οικονομικής στήριξης οικογενειών, μέσα από τη χορήγηση voucher για την πρόσβαση βρεφών 

και νηπίων σε υπηρεσίες προσχολικής αγωγής και φροντίδας, καθώς και για την πρόσβαση 

παιδιών, εφήβων και ατόμων με αναπηρία σε υπηρεσίες δημιουργικής απασχόλησης.

Η μέριμνα της πολιτείας άλλωστε για την εξέλιξη του προγράμματος αυτού έχει ήδη 

ξεκινήσει να παράγει θετικά αποτελέσματα. Κατορθώσαμε ώστε να καλυφθούν όλα τα voucher 

για τους βρεφονηπιακούς με πλήρη φάκελο αιτήσεων, καλύπτοντας μάλιστα όλα τα παιδιά με 
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αναπηρία. Πιο συγκεκριμένα, φέτος έχουν λάβει voucher 177.146 παιδιά, δηλαδή 7.621 παιδιά 

περισσότερα από την περίοδο 2022-2023. Eπίσης διαθέσαμε συνολικά το ποσό των 360 εκ. € και 

για την επόμενη χρονιά προχωράμε σε αύξηση των πιστώσεων κατά 25 εκ € (από 40 εκ € σε 65 εκ 

€). Ειδικότερα σε ό,τι αφορά τους πολύτεκνους και τρίτεκνους δυνητικά  ωφελούμενους 

προβλέφθηκε επιπλέον μοριοδότηση για τη συμμετοχή τους στο πρόγραμμα.

Η αύξηση του επιδόματος γέννησης, την οποία και κατοχυρώσαμε νομοθετικά, 

επηρεάζει άμεσα τις τρίτεκνες και πολύτεκνες οικογένειες, καθώς διαβαθμίζεται ανάλογα με τον 

αριθμό των εξαρτώμενων τέκνων της κάθε οικογένειας όπως αυτός διαμορφώνεται μετά τη 

γέννηση του τέκνου, με στόχο την ενθάρρυνση και τη στήριξη των οικογενειών. Ως εκ τούτου, η 

ενίσχυση διαμορφώνεται σε 3.000 ευρώ, για το 3ο παιδί που αποκτά μια οικογένεια και 3.500 

ευρώ, για το τέταρτο παιδί και κάθε επόμενο παιδί. Η μεταρρύθμιση αυτή ενισχύει περίπου 

6.600 τρίτεκνες και 1.400 πολύτεκνες οικογένειες ετησίως. Παράλληλα, οι ίδιες οικογένειες 

αποκτούν θετικό αντίκτυπο στα διαθέσιμά τους, μέσα και από έμμεσα φορολογικά μέτρα που 

έλαβε η Κυβέρνησή μας, όπως η μείωση του ΦΠΑ για ορισμένα βρεφικά είδη από 24% σε 13%.

Σε ό,τι αφορά το πρόγραμμα Στεγαστικών Δανείων «ΣΠΙΤΙ ΜΟΥ», που υλοποιούμε σε 

συνεργασία με τη Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης, δίνοντας τη δυνατότητα σε 

ενδιαφερόμενους νέους ή νέα ζευγάρια ηλικίας 25-39 ετών να αποκτήσουν πρόσβαση σε 

χαμηλότοκη χρηματοδότηση για την απόκτηση πρώτης κατοικίας, μεριμνήσαμε ώστε ειδικά για 

τις τρίτεκνες και πολύτεκνες οικογένειες, να πραγματοποιείται από το πρόγραμμα ολική 

επιδότηση επιτοκίου (100%), μειώνοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο περαιτέρω το κόστος απόκτησης 

πρώτης κατοικίας για αυτές τις πληθυσμιακές ομάδες.

Επίσης, θεσπίστηκε νέα κατηγορία Κοινωνικού Οικιακού Τιμολογίου (ΚΟΤ Γ) 

ηλεκτρικής ενέργειας, που αφορά αποκλειστικά σε πολύτεκνες οικογένειες. Στο πλαίσιο του 

ΚΟΤ Γ, παρέχεται μειωμένη τιμή ρεύματος για οικιακή χρήση (αποκλειστικά για κύρια 

κατοικία), η οποία αφορά σε έκπτωση επί της χρέωσης προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας, ύψους 

10 λεπτών/kWh. Λαμβάνεται, μάλιστα, ειδική μέριμνα, προκειμένου η έκπτωση να χορηγείται 
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στη χρέωση προμήθειας για την κατανάλωση ημέρας, αλλά και νύχτας (εφόσον υπάρχει) του 

προμηθευτή ηλεκτρικής ενέργειας. Πρόβλεψη που συμβάλλει, περαιτέρω, στη μείωση του 

ενεργειακού κόστους των ωφελούμενων νοικοκυριών. Από το μέτρο αυτό θα ωφεληθούν 

περίπου 30.000 πολύτεκνες οικογένειες.

Στο πλαίσιο του Κρατικού Κατασκηνωτικού  προγράμματος για τη  φιλοξενία παιδιών,      

οικογενειών, ηλικιωμένων και Ατόμων με Αναπηρίες, με χαμηλό οικογενειακό εισόδημα, 

λειτουργούν σήμερα  Παιδικές Εξοχές του Κρατικού Προγράμματος. Η συμμετοχή των παιδιών 

των πολύτεκνων και τρίτεκνων οικογενειών  στις Παιδικές Εξοχές  του Κρατικού 

Προγράμματος γίνεται δωρεάν, χωρίς την καταβολή ποσού συμμετοχής.

Το βασικό μας στοίχημα και καρδιά της αποστολής μας ως Υπουργείο Κοινωνικής 

Συνοχής και Οικογένειας είναι η αποτελεσματική αντιμετώπιση του δημογραφικού, τόσο με 

πολιτικές που θα επιφέρουν μακροπρόθεσμα αποτελέσματα, όσο και με δράσεις που μπορεί να 

ανακουφίσουν την σύγχρονη οικογένεια στο άμεσο μέλλον. 

Για τον λόγο αυτό και στο Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την αντιμετώπιση του 

δημογραφικού, για το οποίο έχει ήδη ξεκινήσει διαβούλευση και αναμένεται να ζητηθούν οι 

προτάσεις και οι απόψεις όλων των πολιτικών κομμάτων και θα παρουσιάσουμε τον Μάιο του 

2024, θα εστιάσουμε ιδιαίτερα στη στήριξη της οικογένειας, δίνοντας ξεχωριστή έμφαση στις 

μεγάλες οικογένειες, αξιοποιώντας στο έπακρο όλα τα χρηματοδοτικά εργαλεία και τις καλές 

ευρωπαϊκές πρακτικές.         

       

                                                                                 Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ

                                                                                    ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ                                         
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